
 
SEDUTA COMITATO CCM   AUSL DI IMOLA 
Verbale n. 5 del 8 giugno 2022 (P – presente   G- giustificato   A- assente) 
 

Associazione Rappresentante P G A Sostituti P G A                    

ALZHEIMER VALTANCOLI       Lucia X   Bianchini Bruna                                                                X 

ANED SARTORI               Sandro    X Capelletti Anna Rosa X   

ANTEAS BRUSA                   Auterio 
Bruni Carlo 
 

 
 

 X 
X 

Bacci Lea  
 

 X 
X 

NO SPRECHI BOTTIGLIERI        Alfonso X   Felini Fulvia   X 

AVIS – AIDO    Presidente MARTELLI            Remo X   Dal Re Luigi   X 

AVOD FICARA                  Giuseppe X   Sportelli Giuseppe   X 

AUSER Alberto Minardi X       

CGIL – SPI BARBIERI              Luigi X   Monduzzi Sonni X   

CISL – FNP ZARDI                    Carmen X   Donatini Roberto X   

Comitato a Tutela dei Diritti GIOIELLIERI         Tiziano X   Bonanni Gianfranco X   

CROCE ROSSA BRUNORI             Alessandro   X Accini Pierluigi X   

E PAS E TEMP ZACCHERINI       Davida X   Caporali Giorgio   X 

GLUCASIA PENAZZI               Silvia   X Gardenghi Chiara   X 

Imola Autismo + La Giostra FIORIULA             Patiri   X Barbieri Elisabetta 
Siciliano Carmela 

X 
X 

  

Iniziative Parkinsoniane Luisi Carmela   x Brini Loris  x  

PERLEDONNE GOVONI                Carla X   Franzoni Maria Rosa   X 

CUPLA   Vice   Presidente CAVINI                  Salvatore  X  Gallegati Gregorio   X 

Trama di terre AIT OUBIH         Khadija   X Claudia Inurreta Ferraez   X 

PROF. MEDICA&INSALUTE SUZZI                    Chiara 
 

  X 
 

Shirley    Ehrlich 
Elisabetta Cenni 

 
X 

 X 

ANCESCAO PEPPI                     Mario   X Manzoni Liana X   

NOI IMOLA ZANIBONI            Alberto  X   Galavotti Valter X   

Santa Maria Carità -Unitalsi SUZZI                    Fabio X   Guerzoni Mauro   X 

AISM   e UILDM ISIPATO               Arianna X   Maffei Alberto Giorgio   X 

Rappresentanti  Aziendali         

Direzione Medica  
Presidio Ospedaliero 

NERI                    Andrea X   Polito Carlo 
Zarabini Lucia  
Rini Filomena 

X 
 

  
X 
X 

Direzione Amministrativa Donattini Teresa   X     

Direzione Distretto e Cure 
Primarie 

Berveglieri Fabio 
Gasparetto Stefania 
 

 
 

 X 
X 

Dal Pozzo Paola   X 

Staff Informazione e comuni. BONOLI               Alice X   Marzia Coglianese X   

Sanità pubblica PERONI                Gabriele   X     

Direzione Servizio Infermieristico 
e Tecnico 

CAROLLO            Davide  
 

  X 
 

Gabrielli Sabrina ( C d S ) 
Bortolotti Cristina (Territorio)  

X 
 

  
X 

Rappresentante MMG- PLS CILIO Rosa  (MMG)   X Perrone Alberina ( PLS )   
 

X   

Comitato di Distretto    N.C,I. SPADONI            Daniela   X  Conti Elisa   X 

Ordine del Giorno CCM 
 Approvazione verbale mese di Maggio 2022  
 Punto della situazione delle liste di attesa per interventi chirurgici programmati - DS dr Andrea Neri e 

Direttore di Presidio dr Carlo Polito 
 Punto della situazione sul reclutamento di personale medico nelle specialità carenti - DS dr Andrea Neri 

e Direttore di Presidio dr Carlo Polito 
 Presentazione del nuovo Direttore della UOC di Chirurgia dr Michele Masetti 

 
Approvazione verbale relativo all’incontro precedente. 
 
Bonoli Alice -  Comunica due varie:  

1. Ricordo del collega CCM Aldo Rizzi recentemente scomparso 
2. Dal 1 luglio 2022 le Casse Ausl di Imola non accettano più pagamenti in contanti 

 
 



Neri Andrea - Espone lo stato delle liste d’attesa (vedi presentazione allegata) e presenta il Direttore di 
chirurgia dr. Michele Masetti. 
 
L’emergenza COVID ha determinato un aumento dei tempi d’attesa di circa il doppio rispetto alla situazione 
precedente l’emergenza. Nei mesi di febbraio e marzo 2020 si è verificato il blocco di tutte le attività 
programmate; sono state comunque garantite tutte le attività urgenti.  
 
L’azienda USL di Imola si prefigge l’obiettivo di ridurre i tempi di attesa nel rispetto delle esigenze dei cittadini 
nonché delle indicazioni regionali. 
I fattori di rilevanza presi in analisi sono: l’incidenza dell’emergenza Covid, la verifica dello stato attuale delle 
liste (quanti pz processati e quanti in attesa); sulla base delle quali si attivano delle azioni di contenimento:  

1. potenziamento del personale 
2. ricorrere a sedute operatorie svolte dalla nostra équipe in convenzionate  

Dal 10 giugno inizia ad Imola la chirurgia dell’orecchio del Prof. Presutti. L’équipe del S. Orsola opererà ad 
Imola a fianco di due professionisti imolesi, individuati per essere adeguatamente formati. Questa 
collaborazione eviterà il trasferimento dei nostri cittadini presso l’ospedale S. Orsola e l’azione di formazione 
permetterà, nel medio-lungo termine, l’autonomia di Imola per questi specifici interventi. 
 
Nel periodo estivo è prevista una riorganizzazione delle sale che darà comunque continuità all’azione di 
riduzione delle liste. 
 
Elisabetta Cenni. Chiede quante sale operatorie abbiamo a Imola, la percentuale di utilizzo, il monte ore e se ci 
sono tempi di inutilizzo determinati ad esempio dai pazienti che decidono di rivolgersi al privato e non 
disdicono l’intervento. 
 
Andrea Neri. A Imola le sale operatorie sono 8, il monte ore di utilizzo settimanale è di 300 ore. 
Al fine di evitare che delle sedute operatorie rimangano vuote l’azienda USL di Imola controlla e “pulisce” le 
liste ogni settimana ed i pazienti in lista nella settimana successiva vengono preallertati, in caso si verifichi la 
possibilità di anticipare il loro intervento.  
 
Carmen Zardi. Sottolinea l’importanza della stabilità del nuovo primario di chirurgia e precisa che i tempi di 
attesa non riguardano solo la chirurgia, ma altre attività come ad esempio le prestazioni di Neuropsichiatria 
Infantile. Pertanto chiede se l’attenzione riposta all’ambito chirurgico si può considerare un punto di partenza 
rispetto alle altre criticità. Rileva una forte mobilità per interventi senologici. 
 
Andrea Neri. Il percorso Oncologico relativo alla senologia è stato rinforzato. Imola, in questo settore fornisce 
un’offerta valida quanto quella del Sant’Orsola. Siamo molto attenti ai dati di mobilità che crescono in uscita e 
in questo settore non ci risulta un aumento. L’attenzione è riposta su tutte le prestazioni diagnostiche e 
specialistiche, come ad esempio la Gastroenterologia. Qualora venga rilevato un aumento della mobilità 
attiviamo piani di intervento specifici. 
 
Fabio Suzzi. Pone l’attenzione sull’attesa per chirurgia oculistica.  
 
Barbieri. Chiede se i dati analizzati comprendono anche la Day Surgery e qual è la situazione degli anestesisti. 
 
Andrea Neri. I dati presentati comprendono anche l’attività di Day Surgery. Ad oggi abbiamo in organico 5 
anestesisti, ci viene incontro la recente normativa che proroga i contratti e attendiamo, dal recente concorso, 
la possibilità di assumere nuovo personale. Siamo a conoscenza delle criticità relative all’Oculistica e le stiamo 
valutando.  
 
Davida Zaccherini. Fa presente la criticità relativa agli interventi di post cataratta per i quali al cup non c’è 
possibilità di prenotazione. 
 
Andrea Neri. È compito del reparto prendere in carico l’utente e fissargli direttamente un appuntamento per il 
controllo. 



 
Carlo Polito. Stiamo incontrando i gruppi ambulatoriali per ribadire la necessità della presa in carico diretta dei 
pazienti. In tal senso si sta attivando un’azione organizzativa e un costante monitoraggio.  
 
Carla Govoni. Motivare il personale e attivare delle azioni di benessere organizzativo è di fondamentale 
importanza, nonché informare i nuovi assunti sulle procedure. Propone di mettere all’ordine del giorno le 
azioni di benessere organizzativo. 
 
Alberto Zaniboni. Chiede quali prospettive ci sono per il robot chirurgico. Inoltre sottolinea che la chirurgia 
vascolare per il piede diabetico presenta un percorso non lineare. 
 
Andrea Neri. Sappiamo di dover compiere delle azioni di miglioramento in alcuni settori come nella chirurgia 
vascolare. Ad oggi, in questo settore ad Imola, mancano le tecnologie e le competenze interne; ma abbiamo 16 
ore settimanali in convenzione e un maggior numero di ore di sala al Sant’Orsola. Invece, in diabetologia 
abbiamo infermieri dedicati e formati sulla cura del piede diabetico. 
 
Michele Masetti. Per quanto riguarda la chirurgia mininvasiva ci sono delle tecnologie che dovremmo 
introdurre e che stiamo valutando. 
 
Remo Martelli. Il prossimo incontro del CCM si terrà a Settembre. Pertanto si valuta di affrontare in data 
odierna anche il tema delle riorganizzazioni estive. 
 
Andrea Neri. Di fondamentale importanza è tenere contenuto l’impatto Covid che può causare la chiusura di 
un’intera ala dell’ospedale. Ad oggi la situazione è ben gestita e abbiamo 2- 3 malati Covid. Se l’emergenza 
resta in questi standard riusciamo a recuperare, anche nel periodo estivo, l’attività chirurgica. 
Quest’anno a differenza degli altri anni, la riduzione estiva di tre settori (due l’ospedale di Imola e uno la Casa 
della Salute di Castel San Pietro Terme) riguarderà esclusivamente il mese di agosto (in presentazione le 
specifiche). 
 
Elisabetta Barbieri. Chiede se la riduzione estiva tiene conto dell’effetto caldo sugli anziani. 
 
Alice Bonoli. Vi faremo avere il piano caldo con tutti i dettagli in merito. 
 
Carmen Zardi. Pone il problema dell’esenzione ticket. Dal 31 marzo per le esenzioni ticket bisogna fare 
domanda. Le persone non sono ben informate e le informazioni date dai vari punti (cup, patronati, farmacie, 
ecc..) non sono coerenti. Un’altra criticità riguarda il fascicolo sanitario elettronico. 
 
Bonoli Alice. La nostra azienda ha dato molto supporto per quanto riguarda il FSE. Le segnalazioni Urp 
evidenziano un problema con il CUP telefonico che stiamo prendendo in considerazione. 
Ci stiamo attivando per mettere in campo una serie di azioni di miglioramento comprese quelle che riguardano 
l’informazione fornita dai vari sportelli. 
 
Remo Martelli. È compito del CCM fornire supporto informativo agli utenti. Possiamo studiare modalità 
comunicative adatte alle persone anziane sullo SPID e FSE. 
 
Elisabetta Barbieri. Ci rendiamo disponibili per incrociare i dati al fine di individuare le persone fragili su cui 
fare rete. 
 
Prossimo incontro 7 settembre 2022 
 
 
Il Presidente CCM                                                    Segreteria verbalizzante  
   Remo Martelli                                                             Marzia Coglianese 


